

奉獻工瑞寺碑文論學士王國軍題寫

(未完)

李叔同紀念堂建成

太過元年四月五日五顏大夫大千賜墨印文論學士王國軍題寫
至最遲二年三月十三日麥子

大自體文家歌謡

在杭州虎跑寺當年弘一大師（李叔同）出家的地方，最近建成了內容豐贍、古樸幽雅的「李叔同紀念室」，以緬懷這位多才多藝，為我國新文化運動會作過卓越貢獻的偉大藝術教育家，早期話劇活動家和金石書畫家。

紀念室座落在虎跑泉右首，敞軒三間，正門高懸著名文學家、書法家葉聖陶所題的「李叔同紀念堂」橫額。室內陳列着弘一大師出家前後的書法、篆刻、繪畫、手札及所著的書籍，以及大師圓寂後的紀念冊。其中他在留學日本時期所飾茶花女的話劇照、飾黃天霸的京劇照，距今已近一個世紀，令人心嚮神往。傑出畫家徐悲鴻為祝賀大師六十壽辰精繪的油畫像，與費新吾繪的白描像，都是神情畢肖，栩栩如生。大師的書幅、楹對更是琳瑯滿目，美不勝收。他早年臨黃山谷，後專研北碑，尤得力於張猛龍碑，晚年勤寫佛經，別具一格，達到爐火純青的境地。所寫的尤多至理名言，更足為度世金鍼，如：「律已宜帶秋氣，處世須挾春風。」「日日行，不怕千萬里；常常做，不怕千萬事。」「實處着腳，穩處下手。」「身在萬物中，心在萬物上。」既具哲理，又有禪味。

紀念室貼鄰又有明軒三間，為陳列廳。那首在二十到三十年代曾流行一時，被電影「城南舊事」選為主題歌的「送別」歌詞：

君在天一涯，地之角。
晚風拂柳笛聲殘，夕陽山外山。
長亭外，古道邊，芳草碧連天。
一瓢酒盡餘歡，今宵別夢寒。

弘一大師紀念室，在泉州開元寺藏經樓右側也會闢設，但其規模與展品均不及杭州虎跑「李叔同紀念室」。希望開元寺能重新整理，以佛教為中心，加以充實與豐富，並對外開放，供衆瞻仰！